

# 惩戒学生可以批评训导 不能伤害侮辱

《中小学教育惩戒规则(试行)》3月1日起施行

据新华社 《中小学教育惩戒规则(试行)》自3月1日起施行。根据规则,在确有必要的情况下,学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性、侵犯权益等情形时实施教育惩戒。

根据程度轻重,规则将教育惩戒分为一般教育惩戒、较重教育惩戒和严重教育惩戒三类。

## 处分学生要开听证会

# 椒江建“三位一体”教育惩戒协同体系

本报讯 通讯员朱玲巧报道 近日,台州市椒江区制定出台了《椒江区中小学教育惩戒工作实施细则》(以下简称《实施细则》),推动建设学校、家庭、社会“三位一体”的教育惩戒协同体系,有效解决教师不敢管、不愿管、不会管的难题。

教育惩戒问题长期以来一直是各界关心的热点问题。日前,教育部制定颁布了《中小学教育惩戒规则(试行)》(以下简称《规则》)。《规则》于3月1日起实施,明确规定学校、教师可以依法依规对学生实施

教育惩戒。椒江充分解读《规则》,提前谋划制定出台《实施细则》。

椒江二中、前所中学、学院路小学、洪家街道中心小学等4所学校作为教育惩戒工作试点,在教育惩戒的具体内容、操作流程、适用情形、实施规范和申诉及救济程序等内容上,作了全面探索与推行。如在学校设置雅正室等思过场所,须满足低楼层、窗户半封闭、配备录音录像设备等条件,给予学生自我反思的空间,兼顾了思过过程的安全性和教育性。出于实际工作中曾出现的纠纷和

维护师生双方共同权益的考虑,规定异性师生不得单独实施教育惩戒,并细化相关规定。

椒江还构建了以学校为实施主体,家庭、社会充分参与监督的“三位一体”教育惩戒体系。如进一步细化教育惩戒实施过程中的听证制度,健全完善教育惩戒实施后的申诉及救济机制。规范学校层面落实听证和学生申诉委员会制度,建立教育局层面的教育惩戒工作申诉委员会制度,事中听证、事后复核,全方位保障学生、家长的陈述和申辩权利。

其中,严重教育惩戒适用于违规违纪情节严重或者影响恶劣,且必须是小学高年级、初中和高中阶段的学生,包括停课停学、法治副校长或者法治辅导员训诫、

专门人员辅导矫治等。

为防止将体罚和变相体罚作为教育惩戒实施,规则明确禁止实施的不当教育行为,如以击打、刺扎等方式直接造成身体痛

苦的体罚,超过正常限度的罚站、反复抄写,辱骂或者以歧视性、侮辱性的言行侵犯学生人格尊严等。

湖州首个“反诈宣传日”上,他的教训很深刻:

## 一条短信被骗近15万

记者胡翀报道 诈骗分子无处不在,诈骗陷阱时常翻新。牛年春节之前,湖州的李先生就因为一条低息贷款广告短信,一步步深陷诈骗分子设置的陷阱中。2月25日,是湖州首个“反诈宣传日”,李先生选择在这个特殊的日子里,说出自己的受骗经历,为大家敲警钟。

据了解,2019年3月,湖州市公安局在全国率先推出“2250000湖州市防诈骗热线”,成为遏制电信网络诈骗案件上升的有效突破,并取得阶段性成效。2020年全市接通热线电话21753个,制止各类高危案件3098起,挽回群众损失3921万元。发案迅猛的势头得到了初步遏制,全年发案6949起,同比下降9.02%。今年,湖州市公安局又将反诈热线的服务内容进一步延伸扩容,将每年2月25日设为“反诈宣传日”,加大宣传,将防诈骗的关口不断前移,帮助百姓看好牢自己的“钱袋子”。

李先生的受骗经历,是从一条短信推送开始的。春节之前,李先生打算装修新房。正在盘算预算款项时,一条房屋装修低息贷款的信息出现在了他的手机上。5万元贷款,低于银行利息,线上办理秒到账……这条信息打动了李先生的心。

就这样,李先生毫不犹豫地点击了发到手机上的链接,按照步骤填写了相关资料。可随后李先生的噩梦便开始了。他一再接到“客服”来电,被告知银行卡卡号填错导致资金不能及时到账,且会影响到征信,需缴纳一定数额的保证金到监管账户。“后来我自己也不知道怎么的,前前后后打出去了近15万元。”当骗子再次来“套路”李先生的时候,他终于想到咨询湖州反诈热线,在工作人员杨建新说。

# 严查学生用品 确保安全开学

开学季到来,为进一步规范学生用品市场经营秩序,连日来,湖州市南浔区市场监管局练市分局开展了以学生文具用品、体育用品以及玩具产品为重点的学生用品产品质量检查,着重检查该类商品是否符合行业产品标准。

准确、是否有3C认证标志,严禁在商品销售过程中虚假夸大宣传,严查销售无质量认证、不符合国家安全标准、商标侵权商品。图为该局执法人员对商品标签标识等外包装上的相关信息进行检查。

通讯员孙建新 摄



## 一个烟头烧毁林地927亩

浙江公安公布三起森林火灾典型案件发人深省

本报讯 记者胡翀 通讯员平安报道 据省公安厅统计,今年1月1日~2月23日,全省公安机关共立案侦查森林火灾案件33起,采取刑事强制措施24人。从起火原因看,烧荒烧灰等农事用火17起,烧香烧纸2起,野外吸烟5起,燃放烟花1起,烧蜂窝1起,7起正在侦查中。其中,全省110共接报森林火警435起,均于第一时间通知相关部门予以处置。

日前,省公安厅公布了其中三起森林火灾典型案件。

### “1·13”泰顺县西旸镇坑斗村 陈某某失火案

2021年1月13日13时,泰顺县西旸镇坑斗村村民陈某某在西旸镇洋溪社区山上务农,将干草割下来后堆放在一边,后在现场抽烟,随手将烟头丢入堆放在一旁的荒草和树

叶上,由于风大草干,引起森林火灾。

经鉴定,过火范围总面积1216亩,烧毁林地927亩,直接经济损失195000元。

1月18日,陈某某因涉嫌失火罪被泰顺县公安局刑事拘留,现案件正在进一步侦查中。

### “2·20”东阳市六石街道 陈某某失火案

2021年2月20日11时42分许,东阳市公安局指挥中心接群众报警:东阳市六石街道落鹤山发生森林火灾。指挥中心迅速将火情信息报东阳市森林防火灭火指挥部,相关部门立即组织力量扑灭火灾。东阳市公安局组织警力开展外围调查取证工作,于2月21日凌晨1时许锁定嫌疑人陈某某。经侦查,2月20日上午,陈某某携全家共10人到落鹤山风景区祭祀拜佛,11时20分许,在下山途经一处

### “2·21”建德市三都镇新和村 夏某某失火案

2021年2月21日13时20分,建德市三都镇新和村青龙山上着火,当天23时大火被扑灭。经调查,该村村民夏某某在新和村青龙山下田里烧荒,不慎将田边杂草点燃蔓延至山上,引发森林火灾。目前,夏某某因涉嫌失火罪,被建德市公安局刑事拘留,案件正在进一步侦查中。

据了解,今年春节以来,我省大部分地区气温迅速回升,个别地区

气候异常、严重干旱,森林火险等级

持续偏高,森林火灾多发。省森防指办公室提醒各地要加强农事生产用火活动管理,特别是要严控野外用火。相关部门要落实主体责任,加强对林区等植被茂密地区的巡查,加强对村民群众的宣传教育,及时查处违法用火行为。

省公安厅森林警察总队负责人表示,全省公安机关将本着对人民群众生命财产高度负责的态度,全力协同相关部门做好森林防火灭火工作。同时,提醒广大群众,在林区违规用火引发森林火灾造成严重后果的,公安机关将依法追究刑事责任。

### 相关链接

#### 森林火灾刑事案件的立案标准及法律依据

放火罪。根据《刑法》第一百

四条、第一百一十五条第一款和《刑法修正案(三)》第一、二条规定,放火罪是指故意放火焚烧公私财物,危害公共安全的行为。

《国家林业局、公安部关于森林和陆生野生动物刑事案件管辖及立案标准》规定,凡是故意放火,造成森林或其他林木火灾的都应当立案。

失火罪。根据《刑法》第一百一十五条第二款规定,失火罪是指过失引起火灾,危害公共安全,致人重伤、死亡或使公私财产遭受重大损失的行为。

《最高人民检察院、公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案标准的规定(一)》第一条的规定:过失引起火灾,涉嫌下列情形之一,应予以立案追诉。造成死亡一人以上,或者重伤三人以上的;造成公共财产或者他人财产直接经济损失五十万元以上的;造成十户以上家庭的房屋以及其他基本生活资料烧毁的;造成森林火灾,过火有林地面积二公顷以上,或者过火疏林地、灌木林地、未成林地、苗圃地面积四公顷以上的;其他造成严重后果的情形。

## 新规专递

### 让长江保护有法可依

名称:《中华人民共和国  
长江保护法》

治理。

国家对长江流域重点水域实行严格捕捞管理。在长江流域水生生物保护区全面禁止生产性捕捞;在国家规定的期限内,长江干流和重要支流、大型通江湖泊、长江河口规定区域等重点水域全面禁止天然渔业资源的生产性捕捞。

长江流域县级以上地方人民政府应当推动钢铁、石油、化工、有色金属、建材、船舶等产业升级改造,提升技术装备水平;推动造纸、制革、电镀、印染、有色金属、农药、氮肥、焦化、原料药制造等企业实施清洁化改造。

违反本法规定,在长江流域天然林实施严格保护,科学划定天然林保护重点区域。

禁止在长江流域开放水域养殖、投放外来物种或者其他非本地物种。

长江流域农业生产应当科学使用农业投入品,减少化肥、农药施用,推广有机肥使用,科学处置农膜、农作物秸秆等农业废弃物。

禁止在长江流域河湖管理范围内倾倒、填埋、堆放、弃置、处理固体废物。

禁止在长江流域水上运输剧毒化学品和国家规定禁止通过内河运输的其他危险化学品。

国家对长江流域生态系统实行自然恢复为主、自然恢复与人工修复相结合的系

## 驱动数字经济“加速跑”

名称:《浙江省数字经济  
促进条例》

实施时间:2021年3月

通过:浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十六次会议

主要内容:

发展数字经济是本省经济社会发展的重要战略,应当遵循优先发展、应用先导、数据驱动、创新引领、人才支撑、包容审慎以及保障数据安全、保护个人隐私的原则。

重点推进新一代移动通信网、大数据中心、工业互联网、物联网、车联网、人工智能、区块链、卫星通信等新型基础设施建设,加快市政、交通、能源、电力、水利等传统基础设施的数字化改造。

省人民政府统筹规划全省数字产业发展,通过提升产业链、保障供应链安全,培育产业集群等方式,促进产业协同创新和供应保障,提高数字产业整体竞争力。

县级以上人民政府经济和信息化主管部门应当推动企业实施制造装备、生产线、车间、工厂的智能化改造和产

业链数字化,提升城市治理水平。

省人民政府设立数字经济产业投资基金,用于数字经济领域重大项目建设。

记者程雪 整理

被人民日报、新华社、央视新闻、中国警察网关注

# 一天5个10万+! 这位南湖民警收获全网点赞

本报讯 通讯员吕舒雯、周明丽报道 仰拍视角的图片中,一名飞奔的男子,正由房顶跨过2米多宽的巷子,看上去十分惊险。最近几天,这样一张“飞檐走壁,惊险刺激!”

第一个将这张图发朋友圈的人是东栅派出所副所长鲁泽杰,年前他和张品华等一行人前往河南南阳出差,侦办一起假酒案,拍下了这张照片。

“当时我们接到线索,在河南有一个制作假酒的窝点,经过前期侦查,发现窝点就在南阳一个偏僻山村的一幢农房内。”鲁泽杰回忆,行动准备集中收网时遇到了一个棘手的难题:外围侦查发现,作为制假窝点的农房只有一扇牢固的铁门作为进口,在内部情况不明的情况下,如果强行破门需要较长时间,担心打草惊蛇。大家商讨对策时,张品华发现了一个“捷径”。

“没问题!我可是练家子!”作为运动健将,体能测试一直保持全满分的张品华觉得这2米的跨距离完全不在话下,秘密抓捕行动很快敲定。助跑、起跳、落地……一系列动作一气呵成,张品华在两幢楼房中间跃出了一道漂亮的弧线,这一幕,正好被在楼下蹲守的鲁泽

杰用手机捕捉到,留下了这张珍贵的照片。

这次行动大获全胜。张品华从房顶悄无声息地潜入窝点内部,摸清了三层农房内部结构,并将制假酒的一些关键证据进行了拍照,在窝点内人员毫无察觉的情况下,他从内部将铁门打开。直到大部队冲入窝点的那一刻,几名犯罪嫌疑人才如梦初醒。该窝点内存有200余箱假酒,民警们清点了3个多小时,用了两辆大卡车才装载完。

最终,这次行动在嘉兴市公安局的大力支持下,南湖分局刑事犯罪侦查中心、东栅派出所、南湖派出所联合行动,共抓获犯罪嫌疑人11名,捣毁制假窝点3个、仓库4

个,查获大量制假工具、设备及假酒600余箱,总涉案价值数千万元。

捷报传来时,鲁泽杰发了一个朋友圈为战友点赞,被张品华妻子杨心怡看到了。杨心怡说,其实自己并不是真的生气,也知道警察工作的性质,说被丈夫“气死”,主要是因为太担心,她也觉得丈夫“很帅”。张品华酷爱运动,经常参加马拉松等比赛,她内心知道这一跳对他来说并不是太大的挑战,自己更多的是心疼。

笔者了解到,突然“火”了一把的张品华十分淡定,目前他还在抓捕犯罪嫌疑人的路上,让我们为守护家园平安的“红船卫士”点赞。